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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 83 DEL 11/11/2020

OGGETTO:  MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "CENTRODESTRA 
PER CASALGRANDE" PER RICHIEDERE AL GOVERNO UN IMPEGNO RISOLUTIVO 
PER LA LIBERAZIONE DEI PESCATORI ITALIANI INGIUSTAMENTE TRATTENUTI IN 
LIBIA.

L’anno  duemilaventi il  giorno undici del  mese  di  novembre alle  ore 21:00 in 
Casalgrande, in parte nella sede Municipale, nella solita sala delle adunanze e in parte in  
videoconferenza. In seguito ad avviso del Presidente del Consiglio, diramato nei modi e 
nei tempi prescritti dalle disposizioni vigenti, si è riunito il Consiglio Comunale per trattare 
gli argomenti portati all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VALESTRI ALESSANDRA 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
DEBBI PAOLO 
BALESTRAZZI MATTEO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 
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Presenti N. 17 Assenti N. 0

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: 
Assiste il Segretario Generale del Comune Sig. Napoleone Rosario .
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 17. 

Sono,  altresì,  presenti  il  vice sindaco Silvia Miselli  e gli  assessori  Laura Farina, 
Benassi Daniele e Roncarati Alessia.

Segue il dibattito sotto riportato in merito alla mozione presentata dal gruppo consiliare 
"Centrodestra per Casalgrande" avente il seguente oggetto:

Oggetto: MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "CENTRODESTRA PER 
CASALGRANDE" PER RICHIEDERE AL GOVERNO UN IMPEGNO RISOLUTIVO PER 
LA LIBERAZIONE DEI PESCATORI ITALIANI INGIUSTAMENTE TRATTENUTI IN LIBIA

“PRESIDENTE.  Passo la  parola  al  consigliere  Corrado Giovanni  per  l’illustrazione del 
punto.

CORRADO.  Grazie  Presidente.  Premesso  che  la  Libia  è  stata  gettata  nell'instabilità 
dall'intervento militare della NATO nel 2011 e da allora scontri tra le fazioni non sono mai  
cessati  e l’Italia ha perso quel ruolo di partner politico ed economico della nazione libica 
che poteva vantare prima del 2011; rilevato che il primo settembre un gravissimo episodio 
è accaduto a 38 miglia dalla costa libica in acque internazionali dove gli equipaggi di due 
pescherecci  italiani  sono stati  fermati  e sequestrati  da pattugliatori  fedeli  ad una delle 
fazioni che si contendono la Libia, quella del generale Haftar, in un settore considerato 
unilateralmente dalla Libia  zona economica esclusiva;  18 pescatori  sono stati  condotti  
vicino a Bengasi con la falsa ed infamante accusa di essere spacciatori di droga; Haftar 
sta ricattando l'Italia chiedendo la liberazione di alcuni scafisti e trafficanti di esseri umani 
in  cambio  di  libertà  dei  pescatori  arrestati,  a  riprova  che  il  vergogno  business 
dell'immigrazione ha proiettori politici e militari ben definiti; considerato che i media hanno 
parlato poco di questa vicenda, sulla quale bisogna invece accendere i riflettori anche per 
sensibilizzare  l'opinione  pubblica  e  su  vicende  di  questo  tipo  l'Italia  deve  prendere 
posizioni in maniera compatta e decisa e non sono possibili tentennamenti di sorta. Tutto 
ciò premesso impegniamo il Sindaco e la Giunta ad esprimere solidarietà ai pescatori ed 
alle  loro  famiglie  e  a  richiedere  al  governo  nazionale  di  adoperarsi  senza  indugi  per  
ottenere la liberazione e senza condizioni  dei  pescatori  trattenuti  arbitrariamente dalle 
milizie di Haftar e di attivare la Marina Militare Italiana affinché i pescatori che lavorano in 
acque internazionali possano essere protetti dalle azioni di pirateria compiute dalle milizie 
libiche. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Corrado. È aperta ora la discussione. 

BOTTAZZI. Grazie Presidente. Innanzitutto credo che si debba fare una distinzione netta 
tra quello che è la giusta solidarietà con le famiglie e quello che è invece l'aspetto politico 
di questa mozione. Innanzitutto volevo dire, forse molti di voi già lo sapranno, che il 15 
ottobre il  Ministro degli Esteri Di Maio durante un question time in parlamento ha dato 
alcune informazioni sulle condizioni dei pescatori,  dei marittimi sequestrati.  Innanzitutto 
non sono detenuti  in una struttura carceraria e non sono a contatto con altri  detenuti,  
prima  cosa.  Inoltre  bisogna  aggiungere  che  comunque  il  Ministero  degli  Interni  sta 
lavorando per la loro liberazione. Quindi la richiesta di un intervento decisivo e risolutivo se 
comunque  insomma  può  essere  ragionevole,  si  fa  presente  che  comunque  si  sta 
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lavorando per la risoluzione di questo problema. Tra l'altro il Ministro ha detto che si sta  
lavorando sottotraccia  e  tenendo un profilo  basso,  questo  non significa lassismo o  in 
qualche modo inattività,  ma soltanto che si  cerca di  lavorare con discrezione e senza 
clamore  mediatico.  Attraverso  l'uso  che  il  Centrodestra  ha  fatto  di  questo  evento,  ci  
sembra che ci sia anche un tentativo chiaro di attacco verso il Governo. Questo noi non lo 
possiamo  accettare.  Tra  l'altro  vorrei  aggiungere  un’altra  cosa,  anche  il  titolo  della 
mozione, se ci fosse la possibilità di correggerlo perché chiede la liberazione dei pescatori  
italiani mentre noi sappiamo bene che i pescatori sequestrati non sono tutti italiani, 8 sono 
italiani e gli altri sono di diverse nazionalità e quindi magari anche aggiustare un attimo il 
titolo  della  mozione  potrebbe  essere  insomma secondo  me  necessario.  Detto  questo 
aggiungo che per  quanto  riguarda il  voto  sulla  mozione noi  non vogliamo metterci  di  
traverso sulle giuste richieste da parte del gruppo del centrodestra, che sono legittime, 
seppur  non condividiamo secondo me le motivazioni  che spingono a questa mozione, 
comunque non dare voto contrario ma ci asterremo dalla votazione questo per un segnale 
di  vicinanza alle famiglie e per non intralciare la giusta richiesta legittima da parte del 
gruppo di centrodestra. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Bottazzi,  ci sono altri  interventi? Altre dichiarazioni di 
voto. Scusate, interventi. Se non ci sono altri interventi dichiaro conclusa la discussione e 
chiedo pertanto se ci sono dichiarazioni di voto. Consigliere Ferrari.

FERRARI.  Buonasera  a  tutti.  Il  gruppo  consiliare  Noi  per  Casalgrande  in  merito  alla 
mozione presentata dal centrodestra per Casalgrande, richiedente al governo un impegno 
risolutivo per la liberazione dei pescatori italiani ingiustamente trattenuti in Libia, voterà 
favorevolmente.  Trattasi  di  una  questione  molto  delicata  legata  alla  fragilità  ed  alla 
complicità politica di  quella regione.  In questa vicenda molto complessa leggiamo una 
sorta  di  ripicca  nei  confronti  del  Governo  italiano  utilizzando  come  scusante  lo 
sconfinamento di acque internazionali. L'epilogo comunque resta il sequestro di pescatori  
italiani che da ormai 70 giorni si trovano in mano alle autorità libiche senza giustificato 
motivo. Riteniamo sia giusto sensibilizzare l'opinione pubblica su questo grave episodio e 
tenere alta l'attenzione. Siamo certi che il governo comunque si stia già silenziosamente 
adoperando per la liberazione dei nostri connazionali. Ci pare importante far sentire con 
questo  nostro  voto  anche  la  vicinanza  del  Comune  di  Casalgrande,  ai  marinai 
ingiustamente  trattenuti  in  Libia  ed  alle  loro  famiglie.  Per  questo  motivo,  come  già 
espresso, il nostro voto sarà favorevole.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Ferrari, ci sono altre dichiarazioni di voto? Consigliere 
Ruini.

RUINI. Grazie Presidente. La nostra dichiarazione di voto, il gruppo consiliare del Partito 
Democratico voterà questa mozione in modo favorevole. Come dicevano anche i colleghi 
che mi hanno preceduto nei loro interventi si parla di temi assolutamente molto complessi 
e vicende delicate su cui sta lavorando l'assetto del Governo insieme ai Ministeri e tutti gli  
organismi istituzionali,  alla nostra intelligence. Ricordava bene il  consigliere Bottazzi  ci 
sono stati in questi lunghi giorni che sono trascorsi dalla cattura dei nostri connazionali, ci  
sono state diverse tappe tra cui oltre al Question Time che ricordava del Ministro degli  
Esteri, c'è stato anche un incontro tra il Governo con a capo il Presidente del Consiglio e  
le  famiglie  dei  pescatori  sequestrati,  in  più   qualche  giorno  fa  c'è  stato  anche  un 
messaggio importante di quella che è la più alta carica dello Stato che è il Presidente della  
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Repubblica Sergio Mattarella e che ha espresso la sua totale vicinanza e solidarietà non 
solo alle persone sequestrate ma ai loro familiari e a tutta la comunità anche di Mazara del  
Vallo, dicendo che segue quotidianamente la vicenda, quindi questo susseguirsi di passi 
importanti  da parte  del  Governo ci  fa ben sperare  che questa vicenda insomma resti  
tutt'altro che inascoltata. Dicevo sono dinamiche complesse che si inseriscono all'interno 
di un quadro di storia di politica internazionale che viene da lontano. Il nostro voto sarà 
favorevole dal momento in cui, come si diceva anche in precedenza, restiamo anche nel  
merito del volto umano della vicenda perché si tratta di persone, persone a cui insomma ci  
auguriamo  che  vengano  anche  garantiti  quelli  che  sono  i  diritti  di  ognuno  di  noi  e 
salvaguardata l'incolumità e che possano presto tornare a casa a riabbracciare le proprie 
famiglie. Ci associamo anche io ho letto, tutti noi abbiamo letto in queste settimane diversi 
articoli  apparsi  sui  quotidiani in cui  questa vicenda è stata anche insomma in qualche 
modo  strumentalizzata  e  fatto  oggetto  di  propaganda  politica,  ecco  da  questo  ci 
discostiamo invece, votiamo favorevolmente questo documento in quanto non possiamo 
esimerci anche noi da esprimere la nostra solidarietà ed il nostro augurio che si possa al 
più presto concludere in modo positivo questa vicenda. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Ruini. Bottazzi la dichiarazione di voto l’ha già data in 
precedenza quindi passiamo pertanto alla votazione”.

Il  Presidente sottopone a votazione il  testo della  mozione che viene approvato  con il  
seguente esito:

Presenti: 17 – VOTANTI n. 16 - Astenuti: 1 (Il Consigliere Comunale Giorgio Bottazzi del  
Gruppo Consiliare “MoVimento 5 Stelle”)

Voti favorevoli: 16

Voti contrari: 0
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Segretario
NAPOLEONE ROSARIO


